

改善乡村人居环境 美丽乡村换新颜

■ 余克俭 吕亚敏

郁郁葱葱的山林,万绿叠翠的村路,干净整洁的院落,清澈见底的河流……暮春时节,记者来到了新发镇。所到之处,村容整洁,风景优美,一股崇尚文明,清洁,和谐的新风尚正悄然兴起。近年来,新发镇在农村人居环境整治的过程中,以“五清一改”为抓手,结合农村“三大革命”,多管齐下,多措并举,全面改善村容村貌,提升人居环境,提高人民群众的生活获得感和幸福感。

集中安置化解出行难

从新发镇政府出发,几分钟时间就到了官桥村月牙潭中心村。只见一座座农家院落干净整洁,一条条宽阔平坦的道路直通各家。绿树成荫的街道广场、鳞次栉比的二层“洋楼”,整个村庄安静而祥和,犹如一幅美丽画卷。

雨后初晴,空气清新,路面也格外的干净。趁雨水暂歇,村民李富贵走出家门,来到村中广场散步。“现在条件好了,不愁吃、不愁穿,就是图个好的生活环境。”李富贵

笑着告诉记者,搬来月牙潭中心村之前,李富贵家所在村民组散落在阡陌之间,进村入户都是土路,雨雪天气道路更是湿滑难走。“以前一下雨到处都是泥土。现在,不管晴天还是下雨,村里都是干干净净的。中心村规划做得好,买菜、添点生活用品、看个小病,都不用出村,跟城里一样方便。”

“十年来,我们村有了翻天覆地的变化。”村委会主任赵良荣告诉记者,曾经的官桥村易旱易涝,村民出行不便,苦不堪言。

2010年起,通过前期的土地整治村庄拆迁安置工程,官桥村合并了新塘、乌家、佰家、南畝等12个村民组,以联户自建的方式,将9个村民组278户、930人集中安置在集镇附近。

随着乡村人居环境的改善,曾经的荒滩变成了新村,村民们也摆脱了出行不便的噩梦。美丽乡村建设,又为村民生活翻开了新篇章。

“自2015年被确定为培育村、2016年被确定为省级中心村以来,新发镇高度重

视月牙潭中心村的美丽乡村建设,邀请南京市凯盛建筑设计研究院进行总体规划,并广泛征求村民意见、建议,切实做到先规划后建设、不规划不建设。”官桥村第一书记朱开明介绍道。

根据规划,官桥村投资430万元,从基础设施建设入手,对主干道、自然村道路硬化亮化,完成电力线路全面升级改造,自来水、太阳能安装到户……实实在在的,为村民生活带来实实在在的便利。

“厕所革命”带来新变化

随着人们生活品质的提高,农村传统的厕所——“茅厕”成了影响群众生活质量的短板。在美丽乡村建设过程中,新发镇积极推进“厕所革命”,农民的生活发生了蜕变,“一个土坑两块砖”的农村厕所已不见踪影,随之改变的是手一按、水一冲,干干净净的卫生厕所。

在新发镇北山村村民滕锤明家,院里的几株鲜花娇艳绽放,卫生间里有光洁的瓷砖、崭新的马桶。虽然气温渐高,但厕所内没有任何异味。“没花一分钱,干净卫生的厕所就改造完成了,轻轻一按,既干净又方便,比以前的老厕所真是好多了,真要感

谢党的好政策!”滕锤明说起家里改厕前后的变化感受颇深。“以前的厕所是简易旱厕,到了夏天不但臭气熏天,蚊虫也多。下雨天的时候地面湿滑,我们更是麻烦。现在政府出钱出材料帮我修了水冲式卫生厕所,干净卫生,真是方便、舒心。”

北山村全村30个村民组,常住人口2723人。2017年以来,全村开始了“厕所革命”,刚开始,很多群众不理解,在村干部的引导下,村民们逐渐发现新厕所和老厕所相比干净卫生了很多。“如今用上水冲厕所,如厕既方便又干净。”通过改造前后的对比,村民不仅切身感受到厕所改造带来的好处,也提

高了环境效益和社会效益。群众终于从“袖手看”到“动手干”,竟相比较谁家的厕所建得更标准、更漂亮。目前绝大多数村民家厕所已改成了水冲式厕所,现在村里的卫生面貌彻底改变,生活环境越来越好。

“小康不小康,厕所算一桩”。近年来,新发镇强力推进“厕所革命”工作,通过实施科学谋划、精心部署、技术培训、台账建设、现场管理、质量考核等举措,扎实推进农户卫生厕所无害化改造工作,同时为了让广大村民尽快用上干净卫生的厕所,新发镇坚持把“厕所革命”作为改善建档立卡户生活环境,提升其幸福指数的重要抓

手。充分发挥财政杠杆引导作用,按照每座卫生厕所改造1300元、新建2400元的标准进行财政奖补,充分调动建档立卡贫困户改厕的积极性,为决战脱贫攻坚“添砖加瓦”。

为改善农村卫生面貌,提高广大村民的生活质量和健康水平,新发镇按照卫生、经济、适用的原则,坚持做到因地制宜、群众自愿。为确保农村改厕工作“有人改、有人管、有效果”,该镇建立起建、管、用并重和责、权、利一致的长效管护机制,提高了无害化卫生厕所普及率,使农村环境和生态环境面貌得到明显改善。

综合整治乡村焕新颜

“现在不但村里的家家户户路修成了水泥路,村里的文化广场也修建起来了,我们的生活越来越惬意。以往晴天一身灰,雨天一身泥的情况再也见不到了。”4月18日,新发镇花园村上白塔村民组村民宗楷说,村庄环境整治之后,环境越来越好,每天傍晚在村里跳广场舞和休闲散步的人越来越多。

“村里从去年六月份就开始综合整治、建设,把沿路两边过去脏、乱、差的东西清理掉,进行村庄内部绿化提升,非卫生厕所改造,每家每户实行道路硬

化,实现了户户通,让村里面貌焕然一新。”村民组长董来根说,整治过程中,村里理事会成员都会协调村里帮助工程顺利推进,村民对村里工作也非常支持配合。

自农村环境“三大革命”和“五整治”工作开展以来,新发镇以垃圾、污水、改厕整治为抓手,围绕打造郎溪休闲小城,实施全域旅游的发展战略,推动改水改厕、污水治理,农村宜居环境持续改善,截至目前,该镇改造非卫生厕所完成99%,入户宣传教育活动1200

人,发放宣传资料4000份,大力开展爱国卫生运动,公共场所消毒面积8000平方米,累计投放消毒药水1吨,排查清除卫生死角42处,清理村内沟塘87口,清理生活垃圾1500余吨,拆除乱搭乱建33处。下一步新发镇将继续依托现有改造成果,集中人力物力,细化实施方案,落实党政领导包保责任,进一步提高政治站位,高位推动整治,真正构建多元共治的农村人居环境整治模式。

同时通过互评互议、积分超市,真正使村庄清洁行动从“让我干”变为“我

来干”,形成浓厚的共建共享氛围,继续大力推进以五清一改为重点的村庄清洁行动,打好各个“战役”,通过多层次的阻击战、歼灭战、大决战,全面推进“横到边、纵到底、无盲区、全覆盖”的区域一体化整治,同时,注重长效管理,巩固整治成果,实行宣传发动、教育管理、奖励激励和多方共管的长效管理“四步走”的长效管理工作格局,以干净、整洁、有序、美化的村庄环境为三年行动决胜之年打下坚实基础,为实现高质量小康社会增亮底色。

